

Родные наши горы...

Б.М. Бероев



Д.г.н.,
профессор СОГУ
Б.М. Бероев

С горами связана вся моя сознательная жизнь: с 1950 года это детские, позднее – студенческие походы в горах Кавказа, с 1960 года – производственная деятельность, связанная с туризмом, с 1970 года и по сегодняшний день – научные исследования по проблемам устойчивого развития горных территорий.

Генеральной Ассамблеей ООН в 2003 году 11 декабря провозглашен Международным Днем гор. Четырежды этот день отмечался во всем мире не только в странах с горными территориями, а всем мировым сообществом. Я ждал от наших печатных изданий интересного рассказа о горах, которые в Северной Осетии занимают почти половину ее территории. Но только в «Северной Осетии» К. Бетчер сказала коротко о горах, несколькими словами обмолвилась газета «Слово».

Вот поэтому, с некоторым опозданием – мое слово о горах.

Горы – богатство Северной Осетии-Алании, ее красота, слава, величие и своеобразие. Горы занимают почти половину территории нашей незначительной по площади республики. Они играют существенную роль в социально-экономическом развитии нашего края, в решении крупных народно-хозяйственных и политических задач. Особенно возросла эта роль в последнее десятилетие, из-за ряда межнациональных и этнических проблем на Кавказе. Следует иметь в виду и то обстоятельство, что сегодня Северная Осетия, и прежде всего ее горная часть, стала пограничной с бывшими республиками СССР – Закавказьем. Существенна роль горной части в формировании нашего своеобразного курортного климата, богатейших водных ресурсов растительности, животного мира и т.д.

Горы явились спасителем осетинской нации. Почему и как?

В давнем прошлом многочисленные военные набеги и поход завоевателей, и прежде всего – Тимура, могли кончиться исчезновением предков осетин – алан. Но после опустошительных и разрушительных нашествий этого воинственного завоевателя часть аланских племен, вернее их остатки, были загнаны в глубокие ущелья Кавказа. Здесь ценой колоссального труда многих поколений были созданы на удобных склонах аулы с жилыми и хозяйственными постройками, мощными оборонительными сооружениями на случай новых нападений врагов и завоевателей. По крутым и опасным склонам окружающих гор новые поселенцы проложили множество троп и дорог, которые связывали горные ущелья Осетии не только между собой, но и с другими народами Северного Кавказа и Закавказья.

Оказавшись с горами наедине, осетины-горцы научились осваивать здешние природные ресурсы для удовлетворения своих жизненных проблем: выращивали зерновые культуры, охотились на дичь, строили из местного материала необходимые помещения, развивали домашнее хозяйство, использовали энергию горных рек для переработки зерна, минеральные воды.

Трудно жилось осетинам-горцам в суровых условиях высокогорья, из поколения в поколение они устанавливали теплые взаимоотношения с другими народами, живущими на Кавказе: кабардинцами, балкарцами, ингушами, чеченцами, дагестанцами, грузинами.

Позднее в горах и предгорьях были разведаны колоссальные объемы природных богатств: рудных и нерудных, водно-энергетических, пастбищных, лес-

ных, курортно-туристских, альпинистских, горнолыжных, освоение которых во многом изменило экономику республики. Но ресурсы горных территорий особенно востребованы в условиях рыночной экономики, а поэтому сегодня освоение ресурсов гор с учетом экологических последствий является актуальной задачей. В Северной Осетии с середины XIX века активно развивается цветная металлургия, благодаря которой Россия получила свои собственные свинец, цинк, серебро, большой объем химического сырья. Позднее осваивались нерудные полезные ископаемые: доломиты, мергель, известняки, сыпучие строительные материалы и т.д. Затем – гидроэнергетика, использование лечебных минеральных вод, лечебного горного климата, туристско-экскурсионные, альпинистские и горнолыжные ресурсы, позднее растительные богатства горных лугов и пастбищ для отгонно-пастбищного животноводства, есть примеры развития склонового садоводства и т.д. Эти ресурсы и сейчас можно разрабатывать для экономики нашей республики, но освоение многих из них связано с отрицательными экологическими последствиями, а поэтому идет активный процесс изучения особенностей безопасного использования горных территорий.

Тем не менее не иссякает поток туристов, альпинистов, экскурсантов, горнолыжников, просто любителей целебной горной природы.

Почему людей тянет в горы? Зачем они меняют уют домашних комфортабельных квартир на не совсем комфортные условия на природе, в горах?

Может, потому, что в каждом из нас заложена неутомимая жажда к перемене мест, к странствованиям? А может, потому, что хочется ступить собственными ногами на вершину горы или седловину перевала и потрогать небо рукой? Или вдохнуть полной грудью чистейший воздух снежников и вечных ледников?

Может, людей манит желание самоутвердиться?

Посмотрите в глаза тем, кто, покорив горные вершины, вернулся победителем домой! В них горит огонек победы, гордости за пройденные километры, за проведенные дни в горах! Ведь встреча с горами – это не только отдых для организма, познание нового, но еще и пребывание в условиях, не похожих на те, в которых постоянно проживаешь.

Человек, побывавший в горах, видит могущество

Земли-матушки с ее ледниками, ущельями, горными реками, водопадами, коврами альпийских и субальпийских лугов.

Здесь все необычно. Нет асфальта, привычных дорожных коммуникаций в виде водопроводов и тротуаров, благоустроенных жилых домов, хотя в освоенных рекреационных и промышленно развитых регионах эти признаки цивилизации уже имеются.

Но зато здесь до звезд можно рукой достать, здесь непривычно шумят реки и горные потоки, грохочут лавины, шумят камнепады. Они всегда доставляли лишние хлопоты горцам, но стихия есть стихия, от нее не уйти.

Горы – это праздник для души, радость от необычного времяпровождения в кругу друзей, членов семьи, которые разделяют твои чувства.

Горы – это одно из великолепных созданий природы. Они имеют длительную историю развития. По сравнению с человеческой жизнью это – вечность. За время существования горы особо не изменились. Сравнивая описания природы от античных времен до наших дней, мы встречаемся с теми же снежными вершинами, скалами, ущельями, бурными и стремительными реками и пенными водопадами, скалами, лесами. Возраст гор исчисляется миллионами лет.

Горы – одно из популярных мест проживания и хозяйственной деятельности на Кавказе, Алтае, Памире, Тянь-Шане, Андах, Кордильерах... Да разве перечислишь все горные регионы мира?

Гор множество, в них живут, работают люди в не совсем обычных условиях окружающей природной среды. Здесь, как нигде в другом месте, стираются границы собственности: мой хлеб – твой хлеб, моя вода – твоя вода, мои дрова – твои дрова. Чувства доброжелательности, радушия, хлебосольства, дружбы и других положительных человеческих качеств здесь проявляются, как нигде в другом месте на планете Земли.

В горах человек меняется к лучшему, становится мягче, добрее, любезней. У него появляется много вопросов о жизни гор и горцев, о природе здешних мест, о хозяйственной деятельности в условиях бездорожья, отсутствия техники, специалистов, которые должны заниматься разработкой природных ресурсов здешних мест. Ведь богатства гор крайне необходимы не только самим горцам, но жителям близлежащих предгорных и даже равнинных территорий.

Хорошо, что на Земле есть горы – эти безмолвные великаны с живительно чистой природой, с чарующими пейзажами, с ледниками и снежниками, с массой природных и исторических достопримечательностей, которые, как магнит, тянут к себе людей всех возрастов и профессий.

Повезло жителям нашей республики – Северной Осетии-Алании. Ведь еще в отдаленные времена к нам стремились люди из разных равнинных регионов, чтобы посмотреть на красоту и величие окружающих гор. Помните, еще А. Грибоедов, А. Пушкин, М. Лермонтов и многие другие представители русской интеллигенции прошли тропами и дорогами легендарного Кавказа, а впечатления от увиденного и услышанного гениально отразились в их бессмертных произведениях.

Красоты природы, рассказы о памятниках истории и культуры, описания горных пейзажей и достопримечательностей, так образно и возвышенно переданные великими людьми России, до сих пор в нашей памяти с детских лет.

Уже в середине второй половины XIX века горными маршрутами нашего края путешествовали иностранные горвосходители-альпинисты, которые первыми побывали на вершинах кавказских великанов – Казбека и Эльбруса. Характерно, что многие ранее недоступные горные вершины на Кавказе покорены как иностранцами, так и российскими альпинистами, и сегодня их имена носят многие вершины: Ронкетти, Шуровского, Шульгина, Мухина и т. д.

Поистине высокогорным стадионом стали горы страны уже в XX веке, когда повсеместно были открыты сотни маршрутов для туристов, альпинистов, экскурсантов, горнолыжников. Теперь уже количество горных путешествий исчисляется многими сотнями тысяч. Именно в таких условиях выросли нынешние руководители горных видов спорта: В. Козаев – покоритель Эвереста, председатель федерации горных видов спорта, Х. Хамицаев – председатель федерации альпинизма и тоже покоритель Эвереста, Р. Тавасиев – спасатель высшей категории.

Все дороги в туризм и альпинизм начинаются с детского туризма, который всегда в нашей республике занимал особое место, а поэтому редкие школа или детское образовательное учреждение не имеют туристского или краеведческого кружка для походов и путешествий.

Уже больше века известны туристско-экскурсионные маршруты по Военно-Грузинской и Военно-Осетинской дорогам, благодаря которым в нашей республике до развала страны было одно из самых крупных туристско-экскурсионных учреждений страны, объемы деятельности которого заметно превышали деятельность подобных учреждений многих союзных республик.

Сегодня детский и профсоюзный туризм переживают не лучшие свои времена, но есть надежда, что ситуация изменится к лучшему. Почему?

Потому, что в республике создан специальный комитет по туризму и курортам, который сегодня уже ведет активную деятельность по строительству в нашей республике горнолыжного курорта международного уровня «Мамисон» для одновременного приема до 10 000 горнолыжников и туристов.

Примечательно и то, что впервые в нашей республике принят «Закон о горных территориях», в течение десятка лет функционирует федеральная программа «Горы Осетии», благодаря которым в горной зоне должны произойти серьезные социально-экономические изменения. Этого требует жизнь.

К числу положительных сдвигов можно отнести строительство второй канатной дороги в Цее, строительство гостиниц «Орбита» и «Сказка», заметное расширение коечной сети туристских учреждений в горной Дигории, Куртате, в Даргавсе.

Горы зовут, приглашают, они подарят вам новые знания, энергию, силы, научат многому, чему невозможно научиться в городской квартире, а поэтому в путь-дорогу, поклонники горных вершин и перевалов, горнолыжных склонов, памятников природы и истории гор!